外交部:制裁换不来和平,只能给世界经济雪上加霜

美制裁大棒实际上打在各国人民身上

新华社北京5月5日电

就国际货币基金组织近日将全 球经济增长预期下调至3.6%,外交 部发言人赵立坚5日表示,面对低 迷脆弱的世界经济,美国等少数国 家固守一己私利,一味加码单边制 裁。制裁换不来和平,只能给世界

经济雪上加霜。美国作为全球第一 大经济体,应多做一点有利于世界 经济复苏和全球供应链稳定的事。

赵立坚是在当日例行记者会上 回答提问时作上述表示的。

赵立坚说,当前,地缘政治动荡 和新冠肺炎疫情叠加, 世界经济面 临严峻形势,各国民生和经济社会

运行受到严重影响。可以说, 经济复 苏成为各国人民的共同愿望。

他说,面对诸多不稳定性和不 确定性, 中国经济始终为世界经济 贡献正能量,凸显"安全岛""避风 "稳定器"作用。今年一季度数 据表明,中国经济延续恢复发展态 势,外贸外资持续向好,展现出强大

韧性和活力。"我们愿同各方一道, 不断为稳定全球产业链供应链、推 动世界经济复苏、提振全球发展信 心作出积极贡献。

赵立坚强调, 世界经济复苏需 要国际社会共同努力。"我们遗憾 地看到,面对低迷脆弱的世界经济, 美国等少数国家固守一己私利,一

味加码单边制裁。事实早已证明,制 裁换不来和平,只能给世界经济雪 上加霜,制裁大棒实际上是打在各 国人民身上。

他表示,美国作为全球第一大 经济体,应多想一想全球百姓的生 存权、发展权,多做一点有利于世界 经济复苏和全球供应链稳定的事。



5月4日,顿涅茨克地区马里乌波尔,亚速钢铁厂中冒出浓烟。

/人民视觉

美军方称2015年以来训练2万多乌克兰士兵

刘秀玲(新华社专特稿)

美国国防部 4 日证实,2015 年以来五角大楼已训练超过 2.3 万名乌克兰士兵。

美国陆军第七训练司今部司 令官约瑟夫·希尔伯特当天告诉媒 体记者,2015年启动训练以来至 2022年1月,"我们总计培训了 超过 2.3 万名乌克兰士兵,他们来 自 17 个营,11 个旅,在(乌克兰) 亚沃里夫战斗训练中心参加培

希尔伯特说 7 年来 五角大 楼为培训乌克兰军方人员投入 1.26 亿美元。

今年1月,培训乌克兰士兵的 美军人员撤出乌克兰。而后美方在 乌克兰以外多地继续培训乌军方

人员, 教他们如何操作榴弹炮、雷 **达和装甲车等**。

有分析师指出,俄罗斯今年2 月对乌克兰发起特别军事行动前 数年,美军就开始训练乌克兰士 兵,反映美国政府长期以来有意 对该地区施加影响、培植亲美势

俄乌冲突升级前,俄罗斯曾数 度向美国和北大西洋公约组织 "交底""划红线",但均被无视。 俄罗斯对乌克兰发起特别军事行 动后,美国、英国等西方国家持续 "拱火",向乌方提供大批军援。

根据美国国防部 4月22日发 布的数据,近两个月来,美方已向 乌方提供大约34亿美元军事援 助,包括火炮及弹药、直升机、无人 机、防空导弹、反装甲导弹、装甲车 等军用车辆、轻武器及弹药、雷达。

另外,美方还向乌克兰提供 情报支持。白宫3月承认,美方向 乌方提供"大量具体和及时"情 报,涉及俄方计划和动向。《纽约 时报》4日援引美国高级官员的 消息报道,美军向乌方提供的俄 军情报包括俄军预期行动路线、 位置以及俄军移动作战指挥部相 关信息。结合这些情报,乌军向俄 军发动袭击,致死多名俄方高级

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫 罗夫4月接受媒体采访时指出,美 国等西方国家"拱火",意在利用 乌克兰"削弱"俄罗斯,迫使俄方 妥协。他说,以美国为首的北约实 际在利用"代理人"与俄罗斯开

日本向美诉苦:切断从俄进口石油,难!

据新华社报道

日本经济产业大臣萩生田光 4日访问华盛顿,向美方陈情: 如果跟随美国及其欧洲盟友立刻 切断俄罗斯石油进口,日方会陷入 困难培制

萩生田当天会见美国高级官 员后出席记者会,表明日方立场: "鉴于日本资源有限,假如立刻跟 随(他国对俄罗斯制裁)步伐,我 国将面临一些困难。

萩生田表示,他与美国能源部 长珍妮弗·格兰霍姆会见时告知对

方,在俄乌冲突背景下,各国需要依 据本国保障能源安全的需求采取行 动,"每个国家的立场都重要"。他 还要求美方加大液化天然气产出, 以帮助日本减轻对俄罗斯能源的依 赖:日本政府将考虑资助日本企业 投资美国液化天然气项目。

萩生田当天还会见美国商务 部长吉娜·雷蒙多,双方在会谈中就 美日半导体产业合作基本原则达成 一致,包括推动芯片产能"多元 化"、增强"透明度"、协调应对芯 片短缺紧急措施、加大研发投入等。

日本共同社援引日本贸易振

兴机构的数据报道, 日本 2021 年 讲口能源总量中,俄罗斯原油和液 化天然气在同品类中分别占比 3.6%和8.8%。

欧洲联盟委员会 4 日决定提 议对俄罗斯实施新一轮制裁,包含 在年内停止进口俄原油这一关键 举措,不过可能遭到部分欧盟成员 国抵制。

美国总统约瑟夫·拜登4日 说,打算本周与七国集团其他成员 国领导人商讨进一步加大对俄制 裁。路透社分析,日本届时可能承 受压力。

[国际观察]

欧盟制裁大棒挥向俄石油 欧洲经济可能更受伤

据新华社报道

欧盟委员会 4 日正式提交包括对俄罗斯石油禁运在内的新 一轮制裁方案,再次将制裁大棒挥向俄能源领域。分析认为,一 旦对俄实施石油禁运,欧洲能源危机将进一步加深,普通家庭 将承受更高额的能源账单, 相关行业的运营成本也会被抬高, 从而导致欧洲经济滞胀风险上升。

能源危机恶化

欧委会 4 日提交的第六轮对 俄制裁措施提案, 其中包括今年 年底前全面禁止进口俄石油,即 欧盟将在六个月内逐步淘汰俄原 油,并在今年年底前逐步淘汰俄 成品油。

继欧盟4月8日宣布从8月 起停止进口俄煤炭之后, 欧盟再 次向俄能源"开刀",以达到大幅 减少对俄能源依赖目的。目前,欧 盟进口中约40%的天然气、约 30%的石油和略低于 20%的煤炭 来自俄罗斯, 俄能源在欧盟能源 消费市场和经济发展中起着重要 作用。

制裁俄石油对欧盟来说是-把"双刃剑"。在俄石油收入大幅 减少的同时,欧盟短时间内从本已 供应偏紧的国际市场上寻求替代 来源存在一定难度,自身能源危机

俄罗斯预计今年石油产量下 隆约17%。市场分析人士认为、俄 石油产量减少将让全球石油供应 更趋紧张,加剧市场担忧情绪,油 价预计会再次飙升。

德国中央合作银行首席经济 学家米夏埃尔·霍尔施泰因认为, 对俄石油禁运可能在未来几个月 继续推高油价,德国通胀率可能会 长时间保持在较高水平。

内部分歧明显

正如欧盟成员国在俄天然气 "卢布结算令" 上持不同意见一 样,各国在对俄石油制裁方面也存 在分歧。一段时间以来欧盟内部争 论激烈,目前仍未对最终方案完全 达成一致, 方案细节存在一定变

自俄乌冲突升级以来,在一轮 接一轮制裁措施中,欧盟多次表达 希望"摆脱"俄石油和天然气的意 愿,但欧盟要真正做到这一点相当

对俄石油禁运的制裁方案需

得到 27 个成员国一致同意才能 生效。欧委会主席冯德莱恩承认, 由于一些成员国在能源上高度依 赖俄罗斯, 提案获得通过并不容 易。目前,匈牙利,斯洛伐克,捷克 等均表示,无法迅速找到替代来 源,需要较长过渡期。

匈牙利总理府部长古亚什·盖 尔盖伊表示,匈牙利"准备否决" 相关提案,转换油气来源需要约五 年时间,并花费"大量金钱"。

滞胀风险加剧

能源价格飙升、通胀水平屡创 新高、供应链短缺等让欧洲滞胀风 险加剧,将阻碍新冠疫情后的复苏 **北伐。欧盟统计局数据显示 欧元** 区经济第一季度环比仅增长 0.2%,而4月通胀率却高达

比利时智库布鲁盖尔研究所 的报告说,禁运俄石油会对欧盟产 生负面后果,至少在短期内给欧盟 和整个世界经济造成损失。

欧洲议会议员萨拉·马蒂厄 表示,这些制裁不仅会损害俄经 济,也将"影响欧盟民众的住房、 工作和钱包",可能增加社会不 平等、推高失业率、加剧能源贫

罗马国际社会科学自由大学 经济系教授欧金尼奥•平托在接受 新华社记者采访时说 加果高度依 赖俄能源的国家停止进口俄能源, 它们将被迫采取能源配额制,经济 复苏将陷入停滞。

德国丁商大会主席彼得•阿德 里安表示,油价上涨将增加企业的 财务压力,特别是对于能源密集型 的工业和物流企业来说。在极端情 况下,企业或因成本原因被迫关

匈牙利约翰·冯·诺依曼大学 欧亚中心研究主任莫尔迪茨·乔鲍 日前在接受新华社记者采访时说, 解决俄乌冲突单靠制裁无济于事, 必须进行谈判,因为在外交、经济、 商业上完全切断与俄罗斯的联系 并不是好的解决方案。